
4 年

５ 
解説 

小数の表し方 
  年   組 

 
名前 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

どんな数ですか？ 

 ２．４７Ｌ⇒  1Ｌが２つで２Ｌ 

        0.1Ｌが４つで 0.4Ｌ 

        0.01Ｌが７つで 0.07Ｌ 

  

 

○ 0.１を 10こ集めた数は 1です。 

 
 0.01 を 10こ集めた数は 0.1です。⇒0.01を 100こ集めた数は 1 です。 

  0.001 を 10 こ集めた数は 0.01です。⇒0.001 を 1000こ集めた数は 1 です。 

○ はしたの数といろいろな単位 

「かさ」 １dL＝0.1Ｌ  １mL＝0.001Ｌ  500mL＝0.5L  

「重さ」 100ℊ＝0.1kℊ  483ℊ＝0．483kℊ  3kℊ600ℊ＝3.6kℊ 

「長さ」 100m＝0.1km  1m40cm＝1.4m   3cm8mm＝3.8cm 

○ 0.08Ｌは 0.01Ｌを 8こ集めたかさです。 

1.64ｍと 0.008ｍをあわせた長さは、1.648ｍです。 

○ １の １

１０
 は 0.1です。  １の 

１

１００
 は 0.01です。 

0.1の 
１

１０
 は 0.01です。  0.01の 

１

１０
 は 0.001です。 

6.054は１を 6こ、0.01を5こ、0.001 を 4 こ集めた数です。 

  

4.59＋3.7の筆算のしかた 

①位と小数点をそろえて書く。 
②整数のたし算と同じように計算する。 
③上の小数点にそろえ答えの小数点をうつ。 
                       ○あ        ○い  

                    
3.6            3.65  

             

＊１めもりは 0.01です。１０めもりは 0.1です。 

 

 

0.1を10等分した１つ分の数を 0.01といいます。  

10倍するとどの数字も位が１つ上がった数になります。

また、
１

１０
 するごとに、位は１つずつ下がります。 

４．５９ 
＋３．７  
８．２９ 

３.７は、３.７０とみることもできるね！ 

○あは 3.67、○いは 3.7 

取り組んだ日　　　月　　　日 



4 年

５ 
（１） 

小数の表し方 

  年   組 
 
名前 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１□に当てはまる数を書きましょう。 

① 0.01Ｌの５こ分は   Ｌです。 

② 0.001ｍの７こ分は   ｍです。 

③ 0.07Ｌは 0.01Ｌを  こ集めたかさ

です。 

④ 0.008ｍは 0.001ｍを  こ集めた長さ

です。 

⑤ 0.03Ｌは 0.001Ｌを  こ集めたかさで

す。 

⑥ 0.5ｍは 0.01ｍを  こ集めた長さです。

⑦ 1.74ｍと 0.003ｍをあわせた長さは、  

  ｍです。 

⑧ 3.08Ｌと 0.007Ｌをあわせたかさは、 

  Ｌです。 

⑨ 0.06ｋℊは 0．001ｋℊを  こ集めた重さ

です。 

⑩ 7.63ｋℊと 0.006ｋℊを合わせた重さは 
  ｋℊです。 

２（  ）の中の単位
た ん い

で表しましょう。

① 1Ｌ8ｄＬ（Ｌ）     

② ２０５３ｍＬ（Ｌ）   

③ ５６ｄＬ（Ｌ）    

④ ３５７ｍＬ（Ｌ）    

⑤ ３ｋℊ９３４ℊ（ｋℊ） 

⑥ ８ｋℊ４０ℊ（ｋℊ）  

⑦ ６２９ℊ（ｋℊ）    

⑧ ７２ℊ（ｋℊ）     

⑨ １６３４ｍｍ（ｍ）   

⑩ ３６８ｃｍ（ｍ）    

⑪ ６３９９３ｍ（ｋｍ） 

３めもりを読みましょう。 

    3.29                        3.3 

               

＊１めもりは（        ）です。 

7.05           7.1            

               

＊１めもりは（        ）です。 

  

  

取り組んだ日　　　月　　　日 



4 年

５ 
（２） 

小数の表し方 

  年   組 
 
名前 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１□に当てはまる数を書きましょう。

① １の 
１

１０
 は  です。 

② １の 
１

１００
 は  です。 

③ １の   は０．００１です。 

④ 0.1 の 
１

１０
 は   です。 

⑤ 0.01 の 
１

１０
 は   です。 

２4.052 について答えましょう。 

① ５は、何の位
くらい

の数字ですか。 

② 
１

１０００
 の位の数字は何ですか。

③ 4.052 は１を□こ、0.1 を□こ、

0.001 を□こ集めた数です。 

④ ５より□小さい数です。 

 

３次の数は、0.01 を何こ集めた数でし

ょう。 

① 0.06       

② 6.07     

③ 0.71     

④ 2.5     

４次の数を書きましょう。 

① 4 と 0.26 を合わせた数   

② 8 より 0.04 小さい数    

③ 8.3 より 0.04 大きい数   

④ 0.01 を６３０こ集めた数  

⑤ 0.76 を 100 倍した数    

５□の数はいくつになるかな 

①                                   ② 

 

   10 倍       100 倍      10 倍       100 倍 

   
１

１０
                  

１

１００
     

１

１０
                   

１

１００
 

 

２．８４ 

  

  

０．８３ 

  

  

取
と

り組
く

んだ日
ひ

　　　月　　　日 



4 年

５ 
（３） 

小数の表し方 

  年   組 
 
名前 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１次の計算をしましょう。 

①  １．４５ 
＋２．５３ 
  

②  ０．６７ 
＋０．８３ 
  

③  ０．５８２ 
＋５．３９１ 
  

④  ３．４２ 
＋２．５９ 
  

⑤  ７．１４ 
＋１．８６ 
  

⑥  ４．５９ 
＋３．７ 
  

⑦  ０．８３７ 
＋５．２ 
  

⑧  ２４ 
＋ ３．４６  
  

⑨  ７ 
＋８．９４ 
 

⑩  ３０ 
＋ ８．２４ 
 

 
⑪  ６．７５ 

－３．４３ 
 

⑫  ５．５９ 
－４．２３ 
  

⑬  ４．０７ 
－０．３６ 
  

⑭  ４３．２８ 
－ ３．１９ 
  

⑮  ４．１６ 
－２．８４ 
  

⑯  １０．５ 
－ ８．７３ 
  

⑰  ７．５２ 
－７．５１４ 
 

⑱   ６ 
－ ２．６９  
  

⑲   １ 
－ ０．０８５ 
  

⑳   ９ 
－ ７．９０４ 

   

取り組んだ日　　　月　　　日 



4 年

５ 
（１） 

小数の表し方 

  年   組 
 
名前 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１□に当てはまる数を書きましょう。 

① 0.01Ｌの５こ分は 0.05Ｌです。 

② 0.001ｍの７こ分は 0.007ｍです。 

③ 0.07Ｌは 0.01Ｌを７ こ集めたかさ

です。 

④ 0.008ｍは 0.001ｍを８ こ集めた長さ

です。 

⑤ 0.03Ｌは 0.001Ｌを 30 こ集めたかさで

す。 

⑥ 0.5ｍは 0.01ｍを 50 こ集めた長さです。

⑦ 1.74ｍと 0.003ｍをあわせた長さは、

1.743ｍです。 

⑧ 3.08Ｌと 0.007Ｌをあわせたかさは、

3.087Ｌです。 

⑨ 0.06ｋℊは 0.001ｋℊを60 こ集めた重さ

です。 

⑩ 7.63ｋℊと 0.006ｋℊを合わせた重さは

7.636ｋℊです。 

 
 

２（  ）の中の単位
た ん い

で表しましょう。

① 1Ｌ8ｄＬ（Ｌ）    1.8Ｌ 

② ２０５３ｍＬ（Ｌ）  2.053Ｌ 

③ ５６ｄＬ（Ｌ）    5.6Ｌ 

④ ３５７ｍＬ（Ｌ）   0.357Ｌ 

⑤ ３ｋℊ９３４ℊ（ｋℊ）3.934ｋｇ 

⑥ ８ｋℊ４０ℊ（ｋℊ） 8.04ｋｇ 

⑦ ６２９ℊ（ｋℊ）   0.629ｋｇ 

⑧ ７２ℊ（ｋℊ）    0.072ｋｇ 

⑨ １６３４ｍｍ（ｍ）  1.634ｍ 

⑩ ３６８ｃｍ（ｍ）   3.68ｍ 

⑪ ６３９９３ｍ（ｋｍ）63.993ｋｍ 

 

３めもりを読みましょう。 

    3.29                        3.3 

               

＊１めもりは（  ０．００１ ）です。 

7.05           7.1            

               

＊１めもりは（   ０．０１ ）です。 

3.294 3.302 

7.13 7.16 

取り組んだ日　　　月　　　日 



4 年

５ 
（２） 

小数の表し方 

  年   組 
 
名前 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１□に当てはまる数を書きましょう。

① １の 
１

１０
 は 0.1 です。 

② １の 
１

１００
 は 0.01 です。 

③ １の 
１

１０００
 は０．００１です。

④ 0.1 の 
１

１０
 は 0.01 です。 

⑤ 0.01 の 
１

１０
 は 0.001 です。 

２4.052 について答えましょう。 

① ５は、何の位
くらい

の数字ですか。 

１

１００
 の位 

② 
１

１０００
 の位の数字は何ですか。 

２ 
③ 4.052 は１を□こ、0.1 を□こ、

0.001 を□こ集めた数です。 
４、０、５２ 

④ ５より□小さい数です。 
0.948 

３次の数は、0.01 を何こ集めた数でし

ょう。 

① 0.06      ６こ 

② 6.07    ６０７こ 

③ 0.71     ７１こ 

④ 2.5     ２５０こ 

４次の数を書きましょう。 

① 4 と 0.26 を合わせた数  4.26 

② 8 より 0.04 小さい数   7.96 

③ 8.3 より 0.04 大きい数  8.34 

④ 0.01 を６３０こ集めた数 6.3 

⑤ 0.76 を 100 倍した数   76 

５□の数はいくつになるかな 

①                                   ② 

 

   10 倍       100 倍      10 倍       100 倍 

   
１

１０
                  

１

１００
     

１

１０
                    

１

１００
 

 

２．８４ 

28.4 284 

0.284 0.0284

０．８３ 

8.3 83 

0.083 0.0083 

取
と

り組
く

んだ日
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　　　月　　　日 



4 年

５ 
（３） 

小数の表し方 
  年   組 

 
名前 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１次の計算をしましょう。 

①  １．４５ 
＋２．５３ 
 ３．９８ 

②  ０．６７ 
＋０．８３ 
 １．５ 

③  ０．５８２ 
＋５．３９１ 
 ５．９７３ 

④  ３．４２ 
＋２．５９ 
 ６．０１ 

⑤  ７．１４ 
＋１．８６ 
 ９ 

⑥  ４．５９ 
＋３．７ 
 ８．２９ 

⑦  ０．８３７ 
＋５．２ 
 ６．０３７ 

⑧  ２４ 
＋ ３．４６  
 ２７．４６ 

⑨  ７ 
＋８．９４ 
１５．９４ 

⑩  ３０ 
＋ ８．２４ 
 ３８．２４ 

 

⑪  ６．７５ 
－３．４３ 
 ３．３２ 

⑫  ５．５９ 
－４．２３ 
 １．３６ 

⑬  ４．０７ 
－０．３６ 
 ３．７１ 

⑭  ４３．２８ 
－ ３．１９ 
 ４０．０９ 

⑮  ４．１６ 
－２．８４ 
 １．３２ 

⑯  １０．５ 
－ ８．７３ 
  １．７７ 

⑰  ７．５２ 
－７．５１４ 
 ０．００６ 

⑱   ６ 
－ ２．６９  
  ３．３１ 

⑲   １ 
－ ０．０８５ 
  ０．９１５ 

⑳   ９ 
－ ７．９０４ 

    １．０９６ 

取
と

り組
く

んだ日
ひ

　　　月　　　日 




